Mathematik 1: Ubungsblatt - Matrizen

1. Aufgabe:

Berechnen Sie
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1 1 5 9
2 -1 8 1
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a) Falksches Schema:

3 0 0 1
1 0 1 0 9 4 2 1
1100:8112
1 2 419 4 2 1
21 1{8 1 1 2

b) Typen 4 x 2, 4 x 2 unvertriglich: Produkt nicht definiert

1 12 3
o | 1 .(1 2 3)=|12 3 Typen 3x 1, 1 x3 = 3x3
1 12 3

123). 1 | =6 Typenlx3 3x1 = 1x1
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(Nullmatrix, obwohl keine Nullmatix als Faktor!)

o () ()= )

(i.A. AB # BA d.h. Multiplikation nicht kommutativ))



2. Aufgabe:

Berechnen Sie die Determinanten.

)| o 2= 3.4-5(-2=22 (Samus)
1 -2 7
b) |0 3 2|= ..=-111 (Sarrus)
5 -1 4
1 -2 7
c) |0 3 2|= Entwickle nach der Zeile wo min. eine 0 steht (2. Zeile, i = 2):
5 -1 4
2 7 17 1 -2
—(0)-'1 413 5 4‘(2) s | == —111
216
d) |0 4 2 |= Entwickle nach der Zeile wo beide 0 stehen (3. Zeile, i = 3):
00 3
1 6 2 6 21
=01, 5 [+(=0], 2'+3 0 4| =24

bzw. bei einer Dreiecksmatrix ist die Determinante die Multiplikation der Diago-
nalelemente: 2 -4 -3 = 24.

1 0 -5 10
01 2 5 ) .
e) 30 -6 3 = ... = -252 (Entwickeln nach Spalte 2, oder Gaussalgorithmus)
1 4 3 2
1 0 0 0 00O
71 2 9 8 5
90 -6 0 0 O
D1, 4 0 309 0|= ~=—300
6 1 2 000
41 0 1 40
3. Aufgabe:
1 0 -1 1 1 —4
Berechnen Sie die Inverse der Matrix A= -8 4 1 A"l = 2 2 -7
-2 1 0 01 —4
4. Aufgabe:
Berechnen Sie die Determinanten der Matrizen . | .
R 1 277
1 1 0 — — ——
a) , b) ) und c) NG > 7
0 0 1 0 0 3 1 1
0 . _
V2 V2

und untersuchen Sie die Matrizen auf Orthogonalitét.



Losung:

1 -1 O
a) Entwicklung nach 3. Zeile: |1 1 0|=1- bl =1-(14+1)=2
0 0 1 ! !

Fiir orthogonale Matrizen gilt A4" = E und daher det (AAT) =det(E) =1 sowie wegen
det (AT) — det(A) schlieBlich (det(4))* =1, det(4) = +1. Also kann die Matrix nicht or-
thogonal sein.
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b) Entwicklung nach 3. Zeile: =3 (1+1)=1

1 -1
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N—- o o
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Die bei a) angegebene notwendige Bedingung fiir die Orthogonaliét ist erfiillt. Allerdings ist
die Bedingung nicht hinreichend, so dass die Orthogonalitit noch getestet werden muss:

1 -1 0 1 1 0 2 0 0

aa =1 1 ? -1 1 ? — |0 2 ? # E: Matrix nicht orthogonal.
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Die bei a) angegebene notwendige Bedingung fiir die Orthogonaliit ist erfullt. Test der Or-
thogonalitit:

1 1 1 1 .
V- AR T B RV, B
1 1 ! ! ! (1)(1)8 E: Matrix orthogonal
_ — — - —_— — = atrix o ogonal.
A2 2 2 /2 &
. 1 1 1 1 001
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